

万里“稻”念！一袋非洲大米越山海抵长沙

被王毅点名的冈比亚农民穆萨来湖南了

“当年我许下的承诺，终于实现了”



6月11日上午，长沙唐人万寿园内，穆萨双手捧着一袋非洲产的中国杂交水稻稻米，恭敬地放置在袁隆平院士墓前。



扫码看视频

三湘都市报6月11日讯

“穆萨先生您好！我们代表中国南方航空，欢迎您来到中国，来到湖南！”6月10日，由北京飞往长沙的CZ3128次航班乘务组工作人员接待了一名来自非洲冈比亚的特殊客人——穆萨·达博。这名非洲农民朋友，这次怀抱着一袋沉甸甸的自种稻米，跨越山海，告慰恩师袁隆平院士。

今年3月，在十四届全国人大三次会议外交主题记者会上，中共中央政治局委员、外交部长王毅诠释中非合作：“去年，有位冈比亚农民专门把他种的大米送到湖南，向袁隆平先生表达敬意。因为中国的杂交水稻，让他们告别了饥饿，迎来了希望。这样的故事，几乎每天都在非洲发生。”

穆萨说，他的人生轨迹因一粒种子而改变。

“希望让老师看到，我的杂交水稻已经在冈比亚结出了金色的果实。”穆萨的心愿简单而赤诚。这名曾跟随袁隆平团队学习杂交水稻技术的“非洲徒弟”，成功改变家乡粮食困境的故事成为中非友好的一段佳话。

得知穆萨准备来湘消息，南航湖南分公司联合三湘都市报·视频特别邀请他乘坐南航航班，由北京奔赴长沙。

“您的种子在冈比亚生根了，我们不再挨饿了”

捧稻米献油画，穆萨在袁隆平墓前深情告白

三湘都市报6月11日讯

“袁老师，您看，这是我们农场今年的新米。”6月11日上午，细雨中的长沙唐人万寿园内，穆萨双手捧着一袋非洲产的中国杂交水稻稻米，恭敬地放置在袁隆平院士墓前。这个人生轨迹因一粒种子而发生改变的冈比亚农民终于如愿，再次踏上了湖南的土地。

他声音微颤：“袁老师，您的种子在冈比亚生根了，我们不再挨饿了。”这袋产自冈比亚的杂交水稻稻米，此刻正静静地躺在刻着“人就像种子，要做一粒好种子”文字的墓碑前。

曾经灰心冷意，一度想要关掉农场的穆萨，在2019年遇到了中国农业专家。来自隆平高科、35岁的长沙伢子黄智及其团队的专家们来到了冈比亚，他们卷起裤腿，直接下田示范。当第一台插秧机开进农场时，穆萨感叹：“这是我父亲那代人想都不敢想的奇迹。”

5年间，在黄智团队的全程指导下，穆萨的农场完



穆萨介绍，200
达拉西是冈比亚最
大面值的纸币，图案
是一幅弯腰插秧的
生动画面。

穆萨介绍，200
达拉西是冈比亚最
大面值的纸币，图案
是一幅弯腰插秧的
生动画面。

在飞行过程中，乘务组为穆萨准备了一份特别的餐食——用洞庭湖水浇灌的湘米。

“这米粒饱满，口感香甜！”品尝后，穆萨指着随身携带的米袋说：“和我用老师传授的技术种出的稻米味道很像。我这次前往老师的家乡，就是想告诉他，当年我许下的承诺，终于实现了。”

此前，为改变家乡粮食短缺的困境，穆萨投身农业并成为袁隆平院士的学生，“袁老师用英语反复叮嘱我‘种田要脚踏实地，一粒种子可以改变世界’，深深地烙印在我心中。”

如今，在冈比亚，穆萨的农场从最初的3公顷扩大到100公顷核心区，服务周边农户面积达2000公顷。从手工脱粒到全程机械化，单产跃升至均产约7吨/公顷，是当地平均产量的2—3倍。

“虽然老师不在了，但我一直想回来一趟。这次我带着今年刚生产的大米，想告诉他，非洲的杂交水稻熟了，我们又想你了。”万米高空上，穆萨轻轻摩挲着那袋凝聚心血与感恩的稻米。

这袋跨越1.2万公里的大米，承载着一名非洲学生对恩师的深切思念，更见证着“杂交水稻覆盖全球梦”在非洲大地的生根发芽。这袋见证中非友谊的大米，也将被带到第四届中非经贸博览会现场。

■文/全媒体记者 丁鹏志 曾冠霖 和婷婷
视频/李致远

“水稻”成冈比亚
最大面值纸币主图
穆萨：这是我们最珍贵的图案

三湘都市报6月11日讯

“啊，这是我委托湖南日报社·视频记者朋友帮我带过来的大米。”6月11日，长沙隆平水稻博物馆展厅内，冈比亚农场主穆萨，注视着展柜里的一袋稻米。这份特殊礼物，跨越半个地球，此刻正安静地陈列在此，成为这座博物馆里极具意义的一部分。

当目光扫过一张印着杂交水稻，面值20000马达加斯加阿里亚里的纸币时，穆萨眼中浮现出一种熟悉而又庄重的感情，“纸币是国家精神的载体。没想到，马达加斯加也把水稻印在了货币上。”

“在我们国家，也一样。”穆萨从口袋里取出两张纸币，递给讲解员，“这就是我们冈比亚面值最大的纸币——200达拉西。”

穆萨介绍，他们国家现在纸币上的图案，不再是过去象征现代化的机场建筑，而是一幅弯腰插秧的生动画面。

“你看，这就是我们最珍贵的图案。”穆萨语气坚定而自豪，“当粮食安全成为国家形象的一部分，你就知道，我们选择了怎样的未来。”

看似微小的变动，背后却是国家发展理念的深刻转变。从机场到稻田，从钢铁构筑到泥土耕耘，冈比亚的最大面值纸币，如今以稻穗低垂、农民劳作为主图案，传递出对粮食安全的重视。

“纸币图案的变化，不只是图案的改变，而是一种态度的表达。我们冈比亚和中国一样，把粮食安全放在国家战略的重要位置。”穆萨说，在他眼中，如今冈比亚纸币上的稻田与稻穗，已成为人们日常生活的象征，甚至是一种国家认同。

■文/全媒体记者 曾冠霖 罗艾敏 丁鹏志
视频/宋科铖

巨型稻穗烟花感动穆萨
“未来我还会踏上这片土地”

三湘都市报6月11日讯

绿色的烟花冲上天空，金色的稻穗从天而降……6月11日中午，巨型稻穗烟花在长沙隆平水稻文化园上空绽放。看着空中显现出的一棵棵“水稻”，冈比亚农民穆萨惊叹不已。天空中金色的“稻穗”也引来现场研学学生们的欢呼。

“一束稻穗，千里援思，稻穗烟花是为缅怀袁爷爷设计的。”南凤烟花技术总监欧阳浩光介绍，提到袁隆平院士大家就会想到杂交水稻，“2021年5月，得知袁爷爷去世后，我们便有了设计巨型水稻烟花的想法，两天时间就实验成功了”。

“每年的5月22日，我们都会燃放稻穗烟花来表达哀思。”欧阳浩光说，现在稻穗烟花还成了丰收的象征，“到了收获的季节，很多农民都会用稻穗烟花庆祝丰收”。

“对我来说，如果没有袁隆平院士、隆平高科的专家们，就不会有今天的好日子。”雨渐渐停了，走在田埂上，穆萨的身影格外显眼。雨水洒在稻苗上，翠绿稻浪随风起伏，孕育着希望。而在半个地球之外的冈比亚，大地同样被稻浪覆盖，正孕育着属于非洲的金色秋实。

“未来某一天，我还会踏上这片土地。”穆萨认真地说。

■文/全媒体记者 曾冠霖 罗艾敏 丁鹏志
视频/宋科铖